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Este un fapt îndeobşte recunoscut că descoperirea, încurajarea şi afir
marea unor vocaţii artistice stă în decisivă relaţie cu problema instruc
ţiei, cu posibilitatea perfectării disponibilităţilor creatoare într-un cadru 
organizatoric adecvat şi stimulativ. în temeiul acestei certitudini ne-am 
gîndit să readucem în actualitate cîteva aspecte esenţiale ale învăţămîn
tului artistic din Transilvania secolului al XIX-lea. Păşind pe calea ade
vărului istoric sperăm să aducem cîteva precizări interesante, contribuind 
astfel la întregirea cunoaşterii unor realităţi încă departe de a le fi sta
bilite dimensiunile reale. 

Modul de organizare şi desfăşurare a învăţămîntului artistic în spa
ţiul intracarpatic la începutul veacului trecut a depins în mare măsură de 
legiferările elaborate de Curtea din Viena în ultimul pătrar al veacului 
al XVIII-lea. Este vorba de acele măsuri întreprinse de regimul absolu
tismului luminat, prin care se încerca o modernizare a vieţii în limitele 
ordinii existente. Voind să anihileze spiritul revendicativ al forţelor so
ciale, încorsetate în libera lor manifestare de rigiditatea unui sistem poli
tic abuziv şi anacronic (purtînd în sine încă puternice trăsături feudale), 
Iosif al II-lea iniţiază o serie de reforme extrem de importante pentru 
destinul naţionalităţilor din cuprinsul Imperiului Habsburgic. El devine 
animatorul tendinţelor de reformare a societăţii atît în postură de core
gent al mamei sale (din 1765), dar mai ales în deceniul 1780-1790, cînd 
ajunge conducătorul suprem al statului. 

Sub impulsul raţionalismului iluminist, atît de frecvent în Europa 
acelei vremi, Curtea vieneză caută să soluţioneze imperativele epocii prin 
decizii mai ponderate, integrate spiritului conservator germanic al Auf
klărungului. In acord cu principiile inserate în legea privind învăţămîn
tul elementar austriac, acea Ratio Edutionis, publicată în 1777, se emite 
patru ani mai tîrziu un Regulament şcolar pentru Transilvania, cunoscut 
sub numele de Norma Regia pro Scholis Magni Principatus Transilvaniae, 
Joseph II, Ces. Aug. Magni Principis Trans. Jussu Edita, 1781. 

Recunoscînd drept scop al educaţiei luminarea şi înfrumuseţarea spi
ritului, Regulamentul nu uita să precizeze că afirmarea viitoare a tineri-
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lor se va face corespunzător „varietăţii claselor", stăruindu-se şi asupra 
obligativităţii supuşilor de a se comporta docil şi cu devotament faţă de 
suveran. 

Un alt act important al reformismului iosefinist este Edictul de tole
ranţă, emis în acelaşi an cu Norma Regia (1781), prin care - păstrîndu-se 
primatul religiei catolice - se acorda drept de manifestare liberă şi pen
tru celelalte religii. In baza acestui Edict, orice comunitate naţională cu 
peste 100 de familii avea drept să-şi ridice biserică şi şcoală, deschizîn.:. 
du-se totodată drumul spre „funcţii, proprietate, industrie, intrare în 
oraşe şi necatolicilor (protestanţi şi ortodocşi), fără deosebire de confesi
une, condiţii pentru toate acestea rămînînd doar meritele şi talentele, 
viaţa cinstită şi creştină" 1 . 

Nevoia de cetăţeni destoinici, utili structurilor tot mai diversificate 
ale vieţii şi producţiei, determină decretarea unor măsuri (1783) menite 
a asigura o mai bună educaţie şi ucenicilor. Un decret din 1785 proclamă 
libertatea industriei şi a meşteşugurilor, îngăduind fiecărui cetăţean exer
citarea lor fără nicio restricţie. Dar potrivnicia breslelor anulează după 
cinci ani prerogativele acestei dispoziţii. ln sfîrşit, hotărîrea care avea să 
provoace o radicală reformare a societăţii a fost lansarea patentei din 
22 august 1785 prin care se desfiinţa dependenţa personală. 

Introducînd în 1784 şi limba germană ca limbă oficială, de stat, Cur
tea de la Viena urmărea să imprime o dezvoltare unitară întregului Im
periu. Măsurile aduceau efective înlesniri maselor producătoare şi contri
buabile, de efortul cărora depindea ·prosperitatea societăţii. De consecin
ţele pozitive ale reformelor aveau să beneficieze şi românii pe care împă
ratul îi considera „cei mai vechi şi numeroşi locuitori ai Ardealului", care 
erau însă „chinuiţi de oricine, unguri ori saşi şi copleşiţi de nedreptăţi"2• 
Măsurile au stîrnit şi entuziasmul intelectualităţii progresiste a vremii, 
iluministul român Gheorghe Şincai (director peste şcolile greco-catolice 
din Transilvania în intervalul 1782-1794) apreciind că în acele vremuri 
,,au resufleţit şi românii şi eu atunci înflorit mult puteam"3• 

Dar epoca absolutismului luminat nu-şi poate prelungi prea mult 
existenţa. Sub urmaşii lui Iosif al II-lea clasele stăpînitoare încep să 

minimalizeze treptat efectele reformismului iozefinist, obţinînd „resti
tuirea" vechilor privilegii. Valurile reacţiunii cresc, făcînd posibilă emi
terea unei noi Ratio Educaţionis, în 1805, care avea să impieteze dezvol
tarea învăţămîntului elementar prin reducerea şi mai accentuată a sub
venţiilor din partea statului. O astfel de măsură aducea prejudicii îndeo
sebi populaţiei româneşti a cărei educaţie la acea vreme se rezuma - în 
bună măsură - la acest stadiu incipient. Nu peste mult timp, în 1816, o 

1 D PrO<:lan, Transilvania sub regimul absolutismului luminat în Istoria Româ
niei, voi. III, Bucureti, 1964, p. 732. 

~ N. Iorga, Istoria românilor, vol. III, Bucureşti, 1938, p. 23. 
3 G. Şincai, Chronica românilor şi a mai multor neamuri, tom. III, ed. II-a, 

Bucuresci, 1886, p. 347-48. 
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Instrucţiune gubernială îndeamnă pe români să-şi trimită copiii la şcolile 
religiilor înrudite, care se bucurau de largi privilegii. Soluţia nu repre
zenta o noutate, fiind utilizată şi pînă la acea dată de cei care voiau să 
urmeze învăţămîntul gimnazial, desfăşurat în mare majoritate în insti
tuţii patronate de romano-catolici, reformaţi, unitarieni şi evanghelici. 

Baza învăţămîntului secundar românesc o formau şcolile confesio
nale, existente la Braşov - 1485 (pe lingă biserica din Şchei, care apar
ţinea de episcopia Râmnicului), cea din Blaj (1754), Sibiu (1811) şi Caran
sebeş, la ultimele două figurînd şi cite o secţie pedagogică. Pregătirea 
învăţătorilor se făcea ÎJl; ~li normale, numite preparandii, prima înfiin
ţată la Arad (în 1812), a:poi la Oradea (după 1840), la Năsăud (1858) şi 
Gherla (1868), mutată aici din Năsăud. Dintre gimnaziile româneşti cu 
profil laic, după „şcoala latinească" de la Blaj (1754) urmează liceul din 
Beiuş (1828), cel grăniceresc din Năsăud, apoi cel din Braşov (1850) şi 
Brad (1868). Mult prea puţine pentru o populaţie care pe întreg parcursul 
secolului al XIX-lea avea un procent în jur de 600/o în comparaţie cu cele
lalte neamuri, cum reieşea din recensămintele efectuate interesat şi abu
ziv de către oficialităţi, chiar după 1867 (momentul statuării dualismului 
austro-ungar) procentul păstrîndu-se, cu toată politica de maghiarizare 
forţată a provinciei. 

Intr-un cadru politic bazat pe inechitate socială şi naţională, spiritua
litatea românească avea să urmeze şi în SEicolul al XIX-lea - în bună 
măsură - calea unei afirmări tradiţionale. Refuzîndu-i-se recunoaşterea 
între stări şi, implicit, aplicîndu-i-se statului de „tolerată" într-un spa
ţiu în care-şi putea oricînd şi oricui argumenta vechimea, continuitatea 
şi prioritatea sub orice formă, această spiritualitate îşi va dezvălui vir
tuţile artistice în opere de factură etnografică şi ecleziastică, adăugînd noi 
valori fondului inestimabil al colectivităţii. 

Păstrîndu-ne în sfera artelor frumoase vom remarca persistenţa şi 
uneori chiar înflorirea unor şcoli de zugravi, afiliate pe lingă mănăstiri: 
Vad şi Nicula pe Someş, Feleac lingă Cluj, Sîmbăta de Sus în Făgăraş, 
Şcheii Braşovului, Săraca în Banat, Prislop în Haţeg, Moisei în Mara
mureş. La Hăşdate, un sat integrat astăzi oraşului Gherla, fiinţa încă din 
veacul al XVIII-lea o şcoală de xilografi, cunoscîndu-se chiar numele unu
ia dintre întemeietori: Gheorghe Pop. De la el şi urmaşii săi - mult 
apreciaţi în epocă - precum Onisie Pop şi Nichita Moraru, activi la jumă
tatea veacului trecut, Muzeul de artă din Cluj-Napoca păstrează 90 de 
xilogravuri, în parte şi colorate. Deşi abordează teme de inspiraţie reli
gioasă, din lectura imaginilor se desprinde o anume acurateţe şi sim
plitate a transpunerii, un sintetism şi o naturaleţe a evocării care conferă 
gesturilor şi expresiilor trăsături de amplă rezonanţă umanistă. 

Secretele meseriei de zugrav se transmiteau din tată în fiu, cunos
cîndu-se familii întregi care s-au îndeletnicit decenii de-a rîndul cu ast
fel de practici. Pe lingă Dimitrie Turcu din Oraviţa (1810-1883) se ini
ţiază ginerele său Nicolae Haşca şi alte rudenii, pentru ca atelierul lui 
Nicola Alexiei (1808-1973) din Arad să se transforme într-o adevărată 
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şcoală de zugrăvie, aici desăvîrşindu-şi talentul Novac Radovici, Duşan şi 
Ştefan Alexiei. 

Din Banat şi pînă în Maramureş existau multiple şcoli ţărăneşti de 
pictură, documentele relevînd bogata activitate desfăşurată de cea de la 
Srediştea Mare, înfiinţată în 1736 de ierodiaconul Vasile Alexievici, ori
ginar din Oltenia. Analiza atentă a icoanelor sau ansamblurilor icono
grafice desfăşurate în ample fresce interioare, care decorau lăcaşurile de 
cult româneşti relevă, adesea, dincolo de un admirabil simţ coloristic, 
abaterea de la rigiditatea canoanelor şi înnobilarea imaginilor cu un tul
burător suflu laic (mai frecvent în tablourile votive sau în scenele Jude
căţii de apoi, Adoraţia magilor, Maria îndureratd, 'cina). 

Dar iniţierea în cadrul atelierelor săteşti sau cele afiliate unor mă
năstiri nu era singura modalitate de perfectare a vocaţiei artistice. Acum, 
în secolul al XIX-lea, pe măsura înmulţirii pictorilor cu pregătire aca
demică, apare posibilitatea de ucenicie pe lingă astfel de artişti, cu studii 
efectuate la Academiile din Roma, Miinchen şi Viena. Un prim caz 
ni-l oferă Mihail Velceleanu (1810-1872). Atelierul său din Bocşa Mon
tană s-a transformat după un timp într-o apreciată şcoală de pictură, în 
preajma sa întîlnind pictori de diferite vîrste: Dimitrie Mihailovici, Nico
lae Mărişescu, Teodor Gheordanovici, Filip Matei ori Sava Petrovici. In 
timpul popasurilor în ţară reputatul pictor bănăţean Nicolae Popescu 
(1835-1877) era înconjurat cu veneraţie de pictori localnici, precum Zaha
ria Achimescu din Caransebeş (cu care a pictat la Tîrgu-Jiu) sau Filip 
Matei (asociat în timpul lucrărilor efectuate la Pesac). De multă căutare 
şi respect s-a bucurat în epocă şi pictorul braşovean Mişu Popp (1827-
1892), impresionantul său atelier fiind decorat cu medalioanele „tuturor 
bărbaţilor noştri [ ... ] iluştri"4, de la Mihai Viteazul la Gheorghe Lazăr, 
Eliade, Bolintineanu, Bălcescu, Cuza ş.a. 1n compania acestor reputaţi pic
tori academici unii ucenici au căpătat interes şi pentru portretistica laică, 
iar cu toţii şi-au rafinat gustul şi amplificat sentimentul patriotic. 

Constatînd stîngăciile şi lipsa de orizont a acestor zugravi chemaţi 
să decoreze multiplele lăcaşe de cult româneşti, Nicolae Popescu (aseme
nea lui Gheorghe Panaiteanu-Bardasare în Moldova sau Teodor Aman şi 
Gheorghe Tattarescu în Ţara Românească) porneşte o viguroasă acţiune 
pentru înfiinţarea unei „Academii de arte frumoase" în Banat, cu sediul 
la Caransebeş. Apelează pentru aceasta la sprijinul „Consistoriului die
cezan" din Arad, precizîndu-şi în scris intenţiile: ,, ... văzînd cîtă avere 
naţională se înstrăinează prin aceea că nu avem nici meseriaşi, nici ar
tişti destui pentru ca să ne provedem lipsurile poporului nostru prin 
lăţirea artei de pictură". Luînd în considerare realitatea mediului în care 
avea să profeseze concepea iniţierea în arta picturii „pe baza celei bise
riceşti, care, precum a fost şi la alte popoare, este şi la poporul nostru 
începutul natural al dezvoltării şi lăţirii acestei arte"5• Schiţînd progra-

4 I. Roşca, Scriitori şi artişti. Amintiri personale, Bucuresci, 1890, p. 46. 
5 I. Frunzetti, Pictori bănăţeni din secolul al XIX-lea, Bucureşti, 1957, 102. 
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mul cursurilor desfăşurate pe . imp de unul şi doi ani, preconiza între 
materiile de studiu, alături de desen şi pictură, discipline de primă impor
tanţă pentru lifrgirea orizontului spiritual al cursanţilor: istoria univer
sală, istoria artelor, istoria bisericească, psihologia, anatomia şi perspec
tiva. Admiterea urma să se efectueze pe bază de examen sau cu un cer
tificat de trei clase gimnaziale. Gîndul la situaţia materială precară a unor 
copii de talent, lipsiţi de posibilităţi de şcolarizare, îl determină să inter
vină, la sfîrşit, cu un corectiv: ,,Talentele deosebite pentru pictură fac 
excepţie"6 • 

Sprijinul promis de episcopia din Arad devine fapt prin închirierea 
unui local şi acordarea unei subvenţii de 200 de florini. Astfel, în 4 c1u
gust 1877, Nicolae Popescu pune temeliile unei şcoli de pictură la Caran
sebeş, văzîndu-şi împlinit încă un frumos ideal. Pentru a-şi putea fina
liza nobila-i intenţie îşi aduce şi familia în ţară, stabilindu-se la Lugoj. 
Dar un atac de cord necruţător, survenit în 27 decembrie 1877 curmă 
(la numai 42 de ani) firul unei vieţi consacrate afirmării artei şi spiritua
lităţii româneşti. 

Dacă pentru populaţia românească învăţămîntul artistic s-a desfă
şurat în forme improvizate şi precare, pentru celelalte naţionalităţi (în 
temeiul unor prerogative politice privilegiate) iniţierea a cunoscut forme 
mai riguroase şi stabile. De existenţa acestor posibilităţi au profitat, nu 
rareori şi românii, înscrişi adesea în registre într-o ortografie care încu
rajează confuzia asupra apartenenţei naţionale. Solicitările mai pronun
ţate ale vieţii productive, care· reclamau stringent integrarea în cadrul 
instrucţiei şi a problemelor specifice iniţierii artistice au determinat 
Curtea de la Viena să includă disciplina desenului în programa gimna
ziilor patronate de religiile favoritare, iar în anumite oraşe mai impor
tante chiar a unor „şcoli de desen", anexate acestora. In virtutea Normei 
Regia (1781) două asemenea şcoli s-au prevăzut la Cluj şi o alta la Timi
şoara (inaugurată în 1786). In cadrul Imperiului austriac de o astfel de 
dispoziţie au beneficiat oraşele Graz, Linz, Brno, Bratislava şi Pesta (ulti
mul cu două şcoli). 

Dintre şcolile de desen din Cluj, date mai numeroase s-au păstrat refe
ritor la cea afiliată gimnaziului romano-catolic, patronat de piarişti, peda
gogi prin excelenţă. înfiinţată în 19 aprilie 1781, această aşa-zisă „şcoală 
de desen" era de fapt un atelier de familiarizare cu noţiuni şi modalităţi 
de bază, utile în practica artelor industriale, a tuturor meseriilor posibile. 
Indrumarea se efectua de către un singur profesor, cursanţii executînd cro
chiuri după planşe model sau obiecte care urmau a fi confecţionate în 
cadrul preocupărilor viitoare. Primul profesor angajat a fost David Ajtay 
Mihaly, urmat de Straupek Istvan, Gottgried Neuhauser (1806-1836), 
iar ultimul şi cel mai important fiind Simo Ferenc (1836-1866). In cadrul 
colecţiei de grafică a Muzeului de artă din Cluj-Napoca se păstrează zece 
desene, în creion sau tuşlaviu, executate de elevii acestei şcoli în inter 

6 Ibidem. 
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valul 1815-1867, reprezentînd obiecte de artă decorativă (căni, cupe, 
pocaluri) sau simple motive vegetale dispuse într-o ornamentică extrem de 
bogată şi elegantă. Execuţia frapează prin siguranţa şi abilitatea trans
punerii. Autorii, cu toţii calfe ;sau ucenici în diverse ateliere clujene, 
nu uită niciodată să specifice în partea de jos a imaginii numele primu
lui şi celui de al doilea meşter al asociaţiei (,,cseh"). Alte desene în san
gul.nă şi tuş (aflate în arhiva liceului nr. 3 din Cluj-Napoca) trădează 
caracterul limitat al instrucţiei, bazat în principal pe riguroasa copie a 
planşelor-tip (furnizate de şcoala de la Pesta sau Academia vieneză). 

Se urmărea cu severitate stricta familiarizare cu probleme de pro
porţii şi mişcare. Atunci cînd apar fizionomii umane expresiile sînt reci, 
convenţionale. Că prioritate aveau soluţiile de strictă utilitate vine să ne 
convingă şi unele desene tehnice, cum sînt un proiect de pod sau de scri
pete. Lipsa de interes şi preocupare pentru dezvoltarea facultăţilor ima
ginative ale cursanţilor i-a îngustat profilul şi limitat eficienţa. într-o 
însemnare inserată în „Istoricul universităţii transilvănene Bathory", la 
1849, se consemna regretul că şcoala nu a furnizat nici măcar un pictor 
mediocru7• Insemnarea are mult temei de adevăr, cu corectivul a două 
excepţii, afirmate e drept mai tîrziu şi pe baza unor studii de specialitate 
în străinătate: Kovari Endre şi Sardi Istvan. 

Utilitatea şcolii este argumentată de numărul mare al înscrişilor. 
Intr-o statistică din anul şcolar 1851/52 aflăm că elevii erau împărţiţi în 
trei categorii: 76 frecventau cursul săptămînal (aici erau tinerii care aspi
rau la o meserie), 48 pe cel de duminică (urmat mai ales de persoane mai 
în vîrstă, de cele mai diverse categorii sociale, de la meşteri la ofiţeri, 
intelectuali şi nobili) şi, în sfîrşit, 60 de gimnazişti, din acel an introdu
cîndu-se desenul ca disciplină facultativă în cadrul şcolii tutelare. Din alte 
statistici aflăm situaţia anuală a încasării taxelor la cursul de desen şi 
cheltuirea acestora, precum şi ocupaţia cursanţilor (înregistrîndu-se în 
jur de 40 de profesii: litografi, caligrafi, ,,cioplitori de chip", aurari, ro
tari, fotografi, croitori, sobari, giamgii, cofetari, lăcătuşi, armuriei, cea
sornicari, tîmplari, argintari, tinichigii, compactori, băcani şi altele). La 
1866 aşa zisa „Şcoală de desen din Cluj - Kolozsvari normal rajzoda", 
afiliată gimnaziului romano-catolic, îşi încetează activitatea, instrucţia 
fiind asigurată prin integrarea desenului ca disciplină permanentă pe în
treaga durată a şcolarizării. 

Un important centru al îndrumării artistice devine Sibiul, graţie sta
tornicirii aici a pictorilor din familia Neuhauser, de origine austriacă. Cum 
în programa şcolii normale romano-catolice Norma Regia stipula ca obiect 
de studiu-desenul (6 ore săptămînal) este numit ca „maestru" al disci
plinei Franz Adam Neuhauser (1734-1785), care-şi împlineşte atribuţiile 
începînd cu anul 1783. După doi ani decedînd este urmat la catedră de 
Franz Neuhauser junior (1763-1836), cel mai dotat dintre cei patru fii, 

7 K. H6dor, Az erdelyi Bathory egyetem tărtenete, 1579-1849, manuscris, Bibl. 
Universitară Cluj. 
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cu toţi deveniţi pictori şi maeştrii de desen. Atmosfera stimulativă, favo
rabilă preocupărilor artistice, încurajată de baronul Brukenthal (mare iubi
tor de artă şi colecţionar, iniţiatorul unei prestigioase galerii de tablouri 
deschise public în 1787-1789), îl determină pe tînărul Neuhauser să des
chidă - în 1783 - o şcoală de desen proprie, publicînd şi un manual 
ajutător: Studiu pentru lumină şi umbră. Adept al principiilor severe spe
cifice Academiei de artă de la Viena, Franz Neuhauser şi-a cîştigat o bună 
reputaţie 'de pedagog, între elevi figurînd nume cu amplă rezonanţă în 
viaţa spirituală a epocii. Samuel Falka din Făgăraş, devenit director al 
tipografiei universitare din Pesta, Barabas Mikl6s, Andreas Bielz care a 
fondat unul din primele ateliere de litografie din Bucureşti, peisagistul 
sibian Johann Bobel. In calitate de prim-litograf cunoscut în istoria noas
tră de artă, a încurajat mult proliferarea acestei tehnici, care facilita mul
tiplicarea, acoperind necesităţile de imagini solicitate de numărul în creş
tere al tipăriturilor. Activitatea sa didactică s-a extins din 1806 şi în ca
drul gimnaziului evanghelic săsesc, pînă în anul şcolar 1825/26, cînd re
nunţă pentru a se putea ocupa cu îndrumarea ucenicilor şi calfelor, pentru 
care fondează o şcoală specială. După aprecierea contemporanului său 
Benigni von Mildenberg ,,profesa cu mare succes, urmărind desăvîrşirea 
tehnică a meseriaşilor"8 • 

Intrucît programa Institutului „Therezianum" din Sibiu (înfiinţat în 
1768 de Maria Tereza, cu scopul educării orfanilor) cuprindea şi „cursuri 
de arta graficii şi a desenului, pe lingă elemente de arhitectură şi geome
trie"9, în 1841 este încadrat ca profesor de desen Ion Costande, pictor cu 
serioasă pregătire academică efectuată în Cadrul Academiei de artă din 
Viena. 

După un hiatus de cîteva decenii Sibiul îşi recapătă în ultima treime 
a veacului al XIX-lea importanţa de centru al îndrumării artistice, graţie 
profesorului şi pictorului Karl Dorschlag (1832-1917), stabilit aici în 
1870. Spirit generos, cu vederi largi şi vocaţie didactică, el descoperă şi 
încurajează afirmarea unei întregi generaţii de artişti: Robert Welmann, 
Octavian Smigelschi, Fritz Schullerus, Arthur Coulin, Ana Dorschlag, 
Mihail Fleischer, Hermine Hufnagel. O funcţie similară împlineşte ate
lierul lui Friederich Miess la Braşov, îndeosebi după 1901, cînd lucrează 
alături de Coulin. In compania acestor maeştrii se iniţiază şi gravitează un 
alt important nucleu de viitori mari artişti: Hans Eder, Walter Teutsch, 
Eduard Morres, Margarete Depner şi Johan Mattis-Teutsch. 

Profesori de desen care au făcut dovada unei înalte probităţi profe
sionale au existat şi la „Şcoala din deal" - Sighişoara, Ludwig Sculler 
(1826-1906) care a modelat talentul lui Karl Ziegler şi Betty Schuller; 
la gimnaziul din Sebeş Michael Wagner la Arad Szamossy Elek (1826-
1881) care a descoperit vocaţia picturală a ucenicului-tîmplar Mihaly 

8 J. Bielz, Familia pictorilor Neuheuser şi începuturile peisagisticii transilvă
nene, in Studii şi cercetări de stora artei, Bucureşti, 1956, nr. 1-2, p. 322. 

9 W. Schmidt, Die Stiftung des Katolischen Theresianischen Waisenhauses bei 
Hermannstadt, Sibiu. 1869. 
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Munkacsy (1844-1900), iar la Sighetu Marmaţiei Francisc Klimkovitz, 
îndrumătorul lui Simion Corbul-Holl6sy (1857-1918), viitorul ctitor al 
Coloniei de pictură de la Baia Mare (1896). 

Introducerea desenului între obiectele de studiu în cadrul gimnazii
lor româneşti se datorează iniţiativei marelui cărturar blăjean Timotei 
Cipariu care facilitează braşoveanului George Vlădăreanu instruirea în 
cadrul Academiilor de artă din Viena si Roma. Dar atunci cînd s-a insti
tuit (1867) concurs pentru ocuparea postului de profesor de desen la gim
nizul din Blaj Vlădăreanu nu se prezintă, catedra fiind acordată lui Paul 
Marin (care dispunea de pregătire militară). Abia din 1901 titularul ca
tedrei devine Flaviu Domşa (1868-1932), pictor cu pregătire academică. 
După exemplul lui Cipariu la Blaj se introduce în anii următori desenul 
şi-n programa gimnaziilor din Năsăud şi Brad, iar la începutul veacului 
nostru şi la Beiuş, prin stabilirea aici a pictorului şi muzicologului Ion 
Buşiţia (1875-1953). 

Caz similar realităţilor întîlnite în celelalte provincii româneşti în
tr-o etapă de intensificare a interesului pentru perfectarea talentelor şi 
înnobilarea gustului şi-n Transilvania secolului al XIX-iea nu rare sînt 
informaţiile din care aflăm că educaţia primită de odraslele protipendadei 
se efectua prin angajarea unor profesori particulari. Intărim afirmaţia 
prin relevarea activităţii profesorului de origine franceză Lileque, la 
Aiud, care pe lingă „danţ şi pian" era în măsură să ofere şi cunoştinţe de 
tehnică picturală. La el a studit iniţial cunoscµtul portretist maghiar 
Barabas Mikl6s (1810-1898). La Arad, începînd cu anul 1862, o nouă ini
ţiativă particulară datorată lui Pall Bohm (1839-1903), venit de la Oradea 
pune bazele unei active şcoli de pictură şi desen, aici descoperindu-şi 

vocaţia pentru armonia cromatică reputatul peisagist Ladislau Pall (1846-
1879), mai tîrziu coleg cu Nicolae Grigores~u (1838-1907) la Barbizon. 

Un moment de referinţă în istoria învăţămîntului artistic din Tran
silvania secolului al XIX-iea îl reprezintă data de 6 mai 1896, cînd şcoala 
liberă de pictură sau Academia înfiinţată şi condusă de pictorul mara
mureşean Simion Corbu-Hool6sy la Mi.inchen îşi fixează reşedinţa de 
vară la Baia Mare. Pitorescul aparte al peisajului băimărean îl îmbie pe 
mult apreciatul maestru (care-şi cîştigase un binemeritat prestigiu în capi
tala Bavariei) să abdice de la principiile soluţiilor de atelier, conferind 
sensibilităţii şansa dialogului nemijlocit cu natura. Substituind rutina ofi
cializată cu vibraţia poetică a plein-air-ului, suprafaţa pictată a căpătat o 
admirabilă prospeţime şi mobilitate. Iată cum se adresează discipolilor. 
după doi ani de popas la Baia Mare: ,,Să lucrăm şi să clădim! Nu şcoală 
şi nici academie în care îngheaţă sufletul ... Să ne fortificăm în natură 
care îi adună şi pe cei pe care ghiulele tunurilor îi despart. Nu există 
literă mai instructivă, nu este mamă care să ne îmbrăţişeze mai adevărat 
decît vitalitatea şi duioşia fără margini a naturii ... Noi, cu independenţa 
sufletelor noastre, imbrăcaţi în şalopete proletare [ ... ] urmăm neabătut 
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calea"10 Sfidînd rigiditatea canoanelor, proclamă bucuria manifestării 
libere a fanteziei creatoare. Principiile şi îndemnurile sale practice s-au 
dovedit fertilizatoare, la Baia Mare constituindu-se în timp un centru 
artistic a cărui reputaţie avea să depăşească rapid fruntariile provinciei. 
Intrucît ponderea activităţii artistice în cadrul „Barbizonului maramure
şean" aparţine primelor decenii ale acestui secol o astfel de analiză va 
constitui obiectul unui alt studiu. 

Din cele mai sus afirmate reiese - credem - starea de provizorat 
şi improvizaţie care domina instrucţia artistică în Transilvania secolului 
al XIX-iea. Lipsa de interes a cercurilor guvernante pentru aceste aspecte 
fundamentale ale vieţii spirituale a făcut ca multe talente să-şi finalizeze 
vocaţia departe de locurile de obîrşie (precum Barabas Mikl6s, George 
Vlădăreanu, Carol Popp de Szathmary, Sava Hereţia, Nicolae Bran, Gheor
ghe Russu, Szekely Bertalan etc.) sau să sporească zestrea celor asimilaţi 
de anonimatul colectivităţii. în absenţa unei îndrumări metodice, con
tinuă şi exigenţă, multiple energii de excepţie s-au pierdut ori şi-au mani
festat disponibilităţile creatoare în condiţii de autodidact. Din categoria 
celor din urmă face parte şi Picu Pătruţ, strălucit copist şi miniaturist din 
Săliştea Sibiului, autor a 64 de cărţi copiate şi ilustrate (la 18 dintre ele 
fiind şi autorul textului). Ca să ne dăm seama de amploarea şi splendoa
rea înfăptuirilor sale amintim că un Stihos de la 1840, adică Vers pentru 
toate duminecele şi praznicele de preste an, cuprinde cca 1 200 de pagini 
cu peste 12 OOO de versuri originale şi peste 800 de ilustraţii, pictate în 
ulei, cu culori naturale, de el preparate. Şi spre bucuria tradiţei noastre 
artistice asemenea energii s-au dovedit a fi extrem de numeroase în toate 
epocile şi-n toate provinciile româneşti. 

Dar abia în toamna anului 1925, prin înfiinţarea Şcolii de arte fru
moase din Cluj, problema instruirii în domeniul artelor frumoase în spa
ţiul intracarpatic îşi găseşte rezolvarea atît de îndelung amînată. 

ASPECTS DE L'ENSEIGNEMENT ARTISTIQUE DE LA TRANSYLVANIE 
AU XIX-IEME SIECLE 

(Resume) 

L'etude effectue une profonde analyse des principaux aspects se rapportant 
â l'enseignement artistique de la Transylvanie - importante province roumaine -
au XIX-ieme siecle. Composante de l'enseignement secondain ou de certaines initia
tives personnelle, l'augmentation de l'interet pour la pratique du geste artistique 
constitue une consequence des Iegiferations elaborees par le regime de l'absolutisme 
eclaire grâce auquel on essayait une modernisation de la vie dans Ies limites de 
l'ordre existent. 

10 s. Holl6sy, A nagybdnyai muvesztelep, în Nagybdnya es videke, Karacsonyi 
Kiegeszitc5, decembrie 1898. 
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Par l'introduction de l'etude du dessin dans les programmes scolaires et surtout 
grâce aux initiatives personnelles de certains artiste avec de serieuses etudes aca
demiques faites en occident, prend naissance quelques i:mportants centres artistiques 
tel: Sibiu, Cluj, Timişoara, Braşov, ou Ies jeunes talentes pourraient achever leur 
vocation. 11 y avait aussi des ecoles de peintres d'eglises dans Ies villages et aupres 
des monasteres qui continnaient des sollutions styllistiques perpetuees par la 
tradition. 

C'est ă peine en ·1896 qu'on fonde une Colonie de peinture ă Baia Mare (avec 
une serieuse activite affirmee au siecle suivant) et en 1925 on constitue ă CJ.uj la 
premiere ecole ă profil academique dans le domaine des beaux-arts. 
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